

小先知书-何西阿书

来吧，我们归向耶和华！他撕裂我们，也必医治；他打伤我们，也必缠裹。(6:1)-1

◆ 来吧，我们归向耶和华：

- ◆ 每个信徒从自己开始，鼓励自己；然后他们彼此相劝。
 - ◆ 我们被提醒，我们应该负责关心我们的弟兄们：因为任何人若满足于自己得救，而忽略他的弟兄们；他就应该感到羞愧。
- ◆ 因此，我们要激励自己悔改，然后要尽力引导其他人和我们一起悔改。

◆ 因为他撕裂我们，也必医治：

- ◆ 以色列人被上帝的管教和惩罚驯服后，将会回转不追随谬误，而寻求上帝。然而，由于恐惧感会驱使人远离上帝，先知现在就在激励上帝的子民在苦难中确信：上帝将要对他们慈悲。
 - ◆ 在以色列人经历上帝在管教中的慈爱后，他们就可以安然确信地归向上帝，因为他们将会承认：上帝在责打后，祂的职务是要医治，要为祂所造成的伤口带来治疗。
 - ◆ 因此，当上帝严厉地惩罚人的罪时，祂是要促使他们获得救恩。

160

小先知书-何西阿书

来吧，我们归向耶和华！他撕裂我们，也必医治；他打伤我们，也必缠裹。(6:1)-2

◆ 悔改的开始是感受到上帝在管教中的慈爱怜悯：当人相信上帝乐意赦免时，他们就开始鼓起勇气悔改；否则他们心里的刚愎就会不断增加。

- ◆ 大卫根据诗篇 130:4 “但在你有赦免之恩，要叫人敬畏你”，告诉我们：除非上帝的慈爱之滋味吸引人，否则人不可能愿意以真诚的心顺服上帝。

◆ 除非上帝是为了医治而责打，否则祂不会使我们受致命伤。因此，上帝从来没有非常严厉地对待人；相反的，祂总是给祂的恩典留出空间。

◆ 先知用‘撕裂’一词，间接提到他先前在上帝的位格里所说的那种严厉惩罚：上帝像一只残暴的野兽。

- ◆ 我们会发现上帝一度像只狮子或熊，但祂的职务是：在祂撕裂后，祂要医治，要包扎祂所造成的伤口。
- ◆ 因此，没有管教会严厉到应该摧毁我们的志气；相反的，我们应该心存盼望，激励自己悔改。

◆ 简而言之，先知向百姓表明：他们应该归向耶和华，以致祂愿意停止祂的惩罚。

161

小先知书-何西阿书

过两天他必使我们苏醒，第三天他必使我们兴起，我们就在他面前得以存活。(6:2)-1

- ◆ 过两天他必使我们苏醒，第三天他必使我们兴起：
 - ◆ 这节经文所指的复兴，是预表基督从死里复活。
 - ◆ 上帝将要在第三天兴起祂的教会；基督没有私下为自己复活，而是为祂的肢体复活：因为基督是那些将要复活之人初熟的果子。
 - ◆ 先知激励信徒对救恩心存盼望：因为上帝将要使祂的独生子复活，祂的复活将成为所有教会共有的生命。
 - ◆ 当上帝使我们长期受苦时，忍耐是一种非凡的美德。因此，当主没有立刻使我们复苏时，先知劝勉我们要耐心地忍受延迟。
 - ◆ 这里的安慰是抵抗试探的：当上帝延缓祂恩惠临到的时间，长过我们肉体所渴望的时间时；撒旦就用试探夺走我们对救恩的盼望。
 - ◆ 信徒说：“虽然被掳之地好像是坟墓，在那里我们有待腐烂；但是耶和華必以祂不可言喻的能力，战胜一切看来是阻挡我们复活的事物。”
- ◆ 我们就在他面前得以存活：
 - ◆ 信徒勉励自己：“我们必活在祂眼前，活在祂面前”；因为上帝长期转身不理他们后，祂将要赐给他们祂慈父般的面容。
 - ◆ 信徒指望获得这种幸福：在漫长的黑夜后，上帝的脸会再次发光。

162

小先知书-何西阿书

过两天他必使我们苏醒，第三天他必使我们兴起，我们就在他面前得以存活。(6:2)-2

- ◆ 上帝已经在祂的独生子里，提出先知所说的显著例证。
 - ◆ 基督的复活是我们生命的一面镜子；因为我们从中看到上帝一贯是怎样对待自己子民的：圣父没有在基督从十字架上被取下来后，就立刻使祂复活；基督是被放在坟墓里，躺在那里直到第三天。因此，我们在基督里获得对这个预言的显著证明。
- ◆ 虽然上帝没有立刻在苦难中向信徒伸出祂的手，反而将祂救赎的恩典推迟一段时间；但信徒却应该从基督死里复活的神迹中获得救赎的盼望。
- ◆ 简而言之，虽然上帝时不时管教我们；但如果我们归向祂，祂的帮助就不远了。

163

小先知书-何西阿书

我们务要认识耶和华，竭力追求认识他。他出现确如晨光；他必临到我们像甘雨，像滋润田地的春雨。(6:3)-1

◆ 我们务要认识耶和华，竭力追求认识他：

◆ 信徒用这些话表明：他们确信黑暗之后将会出现光明。

◆ “虽然现在的四围都有恐怖的黑暗；但是耶和华必向我们，”

◆ 当上帝暂时向我们掩面时：如果我们坚持自己不信的想法，我们就行事愚蠢；相反的，我们应该对付这种毁灭性的弊病，因为撒旦只力求使我们陷入绝望。

◆ 林后 2:11 免得撒但趁著机会胜过我们，因为我们并非不晓得他的诡计。

◆ 因此，圣灵为我们提供上帝的应许作为兵器，我们就能击退撒旦的这种试探。

◆ 虽然上帝掩面，好像特意使黑暗加倍，并且关于祂恩典的一切知识，仿佛熄灭了；但是我们的恩典似乎完全被排除在我们以外；但追求认识上帝是没有任何障碍的，我们的努力最终会使我们进入恩典。

164

小先知书-何西阿书

我们务要认识耶和华，竭力追求认识他。他出现确如晨光；他必临到我们像甘雨，像滋润田地的春雨。(6:3)-2

◆ 他出现确如晨光：

◆ 当上帝表明，祂以恩惠对待祂的子民，祂不忘记祂与亚伯拉罕所立的恩约时：祂就会向被掳的人显示自己是慈悲的，祂会完全复兴他们。

◆ 既然上帝每天在黑夜之后，都使晨光升起照耀大地；那么上帝在管教自己儿女之后，也必施恩怜悯他们。

◆ 他必临到我们像甘雨，像滋润田地的春雨：

◆ 这个比喻表明：一旦上帝愿意屈尊观看祂的子民，祂的面容就会像雨水一样，滋润大地。

◆ 当土地经过久热久旱后就变得干燥时，它似乎不可能产出农作物；但雨水却使土地恢复湿润和活力。

◆ 先知是指及时雨：就是令大地欢喜，受大地欢迎的雨，或是大地真正需要的雨；暴风雨不能被称为适合大地的雨，因为它具破坏性和损坏性。

165

小先知书-何西阿书

主说：以法莲哪，我可向你怎样行呢？犹大啊，我可向你怎样做呢？因为你们的良善如同早晨的云雾，又如速散的甘露。(6:4)-1

- ◆ 众先知在向百姓预言毁灭的来临时，加入了一些应许，以免真信徒陷入绝望。
- ◆ 与此同时，由于伪善者总是给自己支取那只属于信徒的应许，而肆意地嘲笑上帝；众先知又添加一个例外的情况，借此表示：上帝向祂的子民施恩怜悯的应许不应该被认为是普遍的，好像不加区别地属于所有人。
- ◆ 众先知在威胁与责备中所加插了的应许：不应该是共同指向所有人，或是不加区别地指向百姓；而只是指向人数很少的信徒。

166

小先知书-何西阿书

主说：以法莲哪，我可向你怎样行呢？犹大啊，我可向你怎样做呢？因为你们的良善如同早晨的云雾，又如速散的甘露。(6:4)-2

- ◆ 主说：以法莲哪，我可向你怎样行呢？犹大啊，我可向你怎样做呢：
 - ◆ 上帝说：“以法莲，我当怎样对待你？犹大，我当怎样对待你？”
 - ◆ 先知将赦免的盼望赐给上帝的儿女后，就转向全体都败坏了的百姓说：“犹大和以色列人，我现在当怎样对待你们？你们是完全不能被矫正，你们是不可被宽恕，又是完全无可救药的；因为我不曾忽略任何能用来促使你们获得救恩的方法；但是我完全徒劳无功了；因为我所用的惩罚和管教都毫无果效了，我的恩惠在你们中间也没有价值了，现在我除了必须完全抛弃你们以外，还在等什么呢？”
- ◆ 因为你们的良善如同早晨的云雾，又如速散的甘露：
 - ◆ 上帝说：正如太阳一升起，就使朝露蒸发而消失，早晨的云雾也消散；照样他们的良善也像朝露一样消散：因为他们装出一副有美德的样子；然而，他们里面没有扎实或内在的良善，却只有一种迅速消逝的良善，他们只有良善的外貌。
- ◆ 简而言之，你们看来有某种虔诚和悔改；但是你们的虔诚和悔改就如早晨的云雾，非常迅速地消散。

167

小先知书-何西阿书

因此，我藉先知砍伐他们，以我口中的话杀戮他们；我施行的审判如光发出。(6:5)-1

◆ 我借先知砍伐他们，以我口中的话杀戮他们：

- ◆ 上帝借着祂的先知表明：祂因紧迫的需要而被迫严厉粗暴地对待百姓。
- ◆ 虽然上帝喜悦以仁慈对待自己的子民；但是祂被迫披上新的性情，以严厉的责备对待他们：因为伪善者在没有受管教时就嘲笑上帝；而在受管教与责备时，他们就不能忍受任何责备，又抱怨管教太严厉。
- ◆ 因此，上帝出于正当的理由，借着众先知的話，像铁锤和斧头一样，要砍伐与杀戮他们。
- ◆ 虽然上帝曾经仁慈与温柔地吸引或邀请那些祂认为受教的人到祂自己那里；但是当祂看到在人里面的刚愎大到，祂不能以自己的慈爱使他們屈服时，祂就开始披上新的性情。
- ◆ 上帝说：“我已经用我的话作为斧头：因为你们好像多节的硬木，所以我的话对你们来说必须像斧头；我已经用我口中的话杀戮你们：因为我的话对你们来说不再是甘甜的灵粮，就像对柔顺的人来说是惯常的甘甜灵粮一样；而是我的话像一把两刃的剑：由于你们不能忍受我作你们的圣父，我就必须杀戮你们。”

168

小先知书-何西阿书

因此，我藉先知砍伐他们，以我口中的话杀戮他们；我施行的审判如光发出。(6:5)-2

◆ 我施行的审判如光发出：

- ◆ 上帝表示：祂已经向以色列人宣布敬虔的生活准则，所以他们不可假装无知：因为犹太人常按正直的含义理解‘审判’。
- ◆ “我已经这样警戒你们，你们是明知而故意犯罪的。因此，你们一直那么不顺服我，应该被归咎于你们的刚愎；因为当你们顺从时，我必然不向你们隐瞒正确的事：正如太阳每天照耀大地，照样我对你们的教导也一直像光一样，是最显而易见的，向你们指示救恩的道路，及敬虔地生活的方式；但是我的教导一直都没有效益。”
- ◆ 简而言之，上帝说：“我仍然借着我的众先知工作，预备你们，使你们被纠正；但是一切都徒劳无功：因为我的话不是喂养你们的灵粮，而是杀戮你们的剑。”

169

小先知书-何西阿书

我喜爱良善（或作：怜悯），不喜爱祭祀；喜爱认识神，胜於燔祭。
(6:6)-1

- ◆ 上帝在这里宣称：祂喜爱怜悯，不喜爱祭祀。
 - ◆ 伪善者认为上帝对他们是有义务的，因为他们已经完全履行自己的职责：向上帝献祭，并执行一切礼仪。
- ◆ 上帝的圣子曾经两次引用这节经文：
- ◆ 当法利赛人谴责基督与生活不道德及放荡的人交往时，基督就对他们说：“我喜爱怜悯，不喜爱祭祀。”；祂指出：除非人彼此宽恕容忍，不过度严格地要求软弱的人，否则上帝就没有通过外在礼仪受敬拜。唯有当我们遵行爱人如己的诫命，上帝也因我们愿意遵守祂的诫命，而被尊崇为我们的主，为我们的上帝时：这才是对上帝真诚的敬拜。
 - ◆ 太 9:13 经上说：『我喜爱怜悯，不喜爱祭祀。』这句话的意思，你们且去揣摩。我来本不是召义人，乃是召罪人。』
- ◆ 此外，当法利赛人指责门徒拾取麦穗时，基督指出：那些只将敬虔表达在礼仪上的人，是愚蠢的敬拜者；那些不愿在生活中遵行爱人如己诫命的人，已经否认了耶和華是上帝，是应该被尊崇的君王：他们是虚伪的敬拜者。
 - ◆ 太 12:7 『我喜爱怜悯，不喜爱祭祀。』你们若明白这话的意思，就不将无罪的当作有罪的了。

170

小先知书-何西阿书

我喜爱良善（或作：怜悯），不喜爱祭祀；喜爱认识神，胜於燔祭。
(6:6)-2

- ◆ 喜爱认识神，胜於燔祭：
 - ◆ 上帝说：“怜悯比祭祀更讨我喜悦，认识上帝比燔祭更讨我喜悦。”
 - ◆ 一切符合律法的礼仪，都被包括在祭祀和燔祭的名下。‘怜悯’是指爱人如己的行为；而“认识上帝”是指一个人基于信心与上帝建立爱的关系。
 - ◆ 上帝喜爱在世俗之人的幻想以外受敬拜；因为他们只夸耀自己的礼仪，而忽视对上帝属灵的敬拜，这种敬拜是基于信心和爱心的。
 - ◆ 如果我们只有关于上帝的知识，或者如果我们只按本性对别人善良，这些事本身并不能讨上帝喜悦。唯有当我们认识上帝是源于我们爱上帝，并通过我们顺服祂诫命而证实时：上帝才会称我们为“认识祂的人”，我们也被证实是“祂所认识的人”。
 - ◆ 然而，当先知说：祭祀不讨上帝喜悦时，他是相比而言；因为上帝没有绝对拒绝在自己的律法中所要求的献祭；而是上帝喜爱信心和爱心胜过献祭。
 - ◆ 耶 7:22-23 因为我将你们列祖从埃及地领出来的那日，燔祭平安祭的事我并没有提说，也没有吩咐他们。我只吩咐他们这一件说：『你们当听从我的话，我就作你们的神，你们也作我的子民。你们行我所吩咐的一切道，就可以得福。』
 - ◆ 赛 66:3 假冒为善的宰牛，好像杀人，献羊羔，好像打折狗项，献供物，好像献猪血，烧乳香，好像称颂偶像。这等人拣选自己的道路，心里喜行可憎恶的事。

171

小先知书-何西阿书

我喜爱良善（或作：怜恤），不喜爱祭祀；喜爱认识神，胜于燔祭。
(6:6)-3

- ◆ 我们现在明白：上帝没有完全拒绝祂所要求的祭祀，祂只是谴责对祭祀的滥用。
 - ◆ 伪善者将不可分割的事拆开：当任何人将礼仪强加给上帝，而他自己却没有遵行上帝的诫命时：这就是一种世俗的分割。
- ◆ 先知所说的“认识上帝：并非某种冰冷空洞的想象；而是信徒真信心的表现，它包括理智和情感”。
 - ◆ 人对上帝真实的信心，必须是基于人对上帝的爱；这信心是借着爱神爱人的行动而证实。
 - ◆ 弗3:17 使基督因你们的信，住在你们心里，叫你们的爱心有根有基，
 - ◆ 雅2:14-17 我的弟兄们，若有人说自己有信心，却没有行为，有什么益处呢？这信心能救他吗？若是弟兄或是姐妹，赤身露体，又缺了日用的饮食；你们中间有人对他们说：「平平安安的去吧！愿你们穿得暖，吃得饱」；却不给他们身体所需用的，这有什么益处呢？这样，信心若没有行为就是死的。
- ◆ 因此，一个爱上帝又乐意遵行上帝旨意的人，才算是认识上帝的人：他每一天的生活，都在宣告上帝是主，都在敬拜上帝。
- ◆ 简而言之，先知指出他的教导之目的是：他们会将顺服上帝并爱他们的邻舍，与外在的祭祀结合起来。

172

小先知书-何西阿书

他们却如亚当背约，在境内向我行事诡诈。(6:7)

- ◆ 他们却如亚当（人）背约：
 - ◆ 上帝指出，以色列人夸耀他们的祭祀，及他们外在敬拜的一切盛大礼仪是徒然的：因为上帝不重视这些外在事物，祂只想要操练信徒的属灵敬拜。
 - ◆ 上帝说：“他们已经违背恩约；如果他们想要遵守我的恩约，这就是首要的事——用心灵敬拜我，就是凭信心和爱心敬拜我；但他们在藐视真诚的敬拜后，只是坚持了不重要的事物：因此，他们被判犯了违背他们信仰的罪，又被证明是违背了恩约的人。”
 - ◆ 先知说：他们就像人已经违了背上帝的恩约。
 - ◆ 上帝说：“当我设立一个不可变的敬拜时，我已经凭诚信与他们立约；但对我来说：他们是微小软弱的人，在他们里面只有变化无常和反复无常。”

173

小先知书-何西阿书

基列是作孽之人的城，被血沾染。(6:8)

- ◆ 基列是逃城之一；利未人拥有这些被指定了给逃亡者的城市。
 - ◆ 如果任何人意外地杀了一个人；为了避免亲属报复，耶和華就规定了逃城，让他逃到这些为他的安全而指定的城市之一。
 - ◆ 这个城市是利未人和祭司所居住了的地方；因此，他们应该成为所有其他人的榜样；正如基督称祂的门徒为世界的光，照样耶和華也为这目的拣选了祭司，好让他们举起火炬走在所有百姓面前。
- ◆ 然而，祭司像强盗，而且那如同是上帝之圣殿的圣城，变成了贼窝：这是十分可怕的事。
- ◆ 基列是作孽之人的城：
 - ◆ 如果基列那么腐败，那么其他城市的情况又该会怎样？
 - ◆ 最高的圣洁本该在祭司身上呈现出来；但祭司是最放肆的，他们甚至是强盗的头目。既然那么严重的腐败盛行在祭司阶级中，百姓在各种邪恶中的放肆行为又该会多严重？
- ◆ 被血沾染：
 - ◆ 先知说：“这城的血液里流淌着欺诈”，因为他们虽然没有公开杀人，却埋伏着等待陷害人。

174

小先知书-何西阿书

强盗成群，怎样埋伏杀人，祭司结党，也照样在示剑的路上杀戮，行了邪恶。(6:9)

- ◆ 先知更详细地探讨他在上一节简要地提到的内容；因为他现在没有将他的谴责局限于平民百姓，而是针对祭司阶级。
- ◆ 先知在这里不是说到：祭司公开行恶而杀害无辜者；而是说到：祭司不仅没有谴责行恶的人，反而任凭恶人伤害无辜者：因此，基列已经变成了屠杀场。
 - ◆ 因此，每当众先知斥责人血腥残忍时，他们就将人比作强盗。
- ◆ ‘示剑’的原文是指同心合意的态度：所以先知在这里是指祭司和百姓一致同意一起行恶，而不是指地点。

175

小先知书-何西阿书

在以色列家，我见了可憎的事；在以法莲那里有淫行，以色列被玷污。(6:10)

- ◆ 上帝宣称：祂是注意到以色列罪恶的合适审判官；祂这样做是为了切断伪善者的可乘之机：因为当他们被谴责时，经常找虚空的借口。
- ◆ 在以色列家，我见了可憎的事：
 - ◆ 不管人为自己设立什么事物，上帝凭一句话就能推翻；不管人多么重视与赞扬上帝所憎恶的事，他都不可再以这些事作为犯罪的借口。
- ◆ 在以法莲那里有淫行，以色列被玷污：
 - ◆ 先知说“以色列家”是指：十个支派的整个王国。
 - ◆ “以法莲有淫行”，就是说，偶像崇拜在以法莲盛行：这是由耶罗波安引进了，后来的以色列王也跟随了的。
 - ◆ 耶罗波安建造了新的圣殿，他认为：上帝将会在里面以最好的方式受敬拜；但上帝说：这是妓院，这是污秽的淫行。

176

小先知书-何西阿书

犹大啊，我使被掳之民归回的时候，必有为你所命定的收场。(6:11)

- ◆ 在这里，上帝其实是向以色列人说话，并控诉犹大；因为在十个支派开始脱离犹大时，犹太人确实被耶和华保留了。
 - ◆ 十个支派的背叛没有导致信仰在全体百姓中完全错误；在耶路撒冷，至少在外在形式上，对上帝纯正的敬拜仍然存在。
- ◆ 然而，当迷信在全以色列中兴起很久很广，传遍全地的各个角落时；犹大也开始效法以色列的偶像崇拜。
- ◆ 因此，上帝宣布：祂现在为自己的名栽种新的嫩枝，就是那些不被偶像敬拜玷污的人。当上帝使分散的以色列民归回时，上帝就要收割祂的栽种，重新建立敬虔的敬拜。

177